

# 全力冲刺 全民参与 创建全国文明城市 国家卫生城市

2020年9月11日 星期五

责编 / 伍施施 校对 / 刘丽花 版式 / 许宏亮

## “食堂每天餐余垃圾少了一半多”

华新实验中学多举措倡导光盘行动，引导师生和家长共同参与，向浪费行为说“不”

**本报讯**（谢丹）“一粥一饭，当思来之不易，我们要积极行动起来，爱惜每一粒粮食，共享幸福明天。”华新实验中学自新学期开学以来，多举措倡导光盘行动，引导师生和家长共同参与，向浪费行为说“不”。

9月10日，笔者在华新实验中学发现，无论是操场、教室、还是食堂，随处可见“节约粮食”“光盘行动”等宣传标语及板报。

中午12点整，下课的学生们陆续来到食堂就餐。“阿姨麻烦多给我打点饭”“请给我再加点土豆”……食堂窗口前，同学们根据自己情况向工作人员提出要求，避免浪费。

“我不仅要求自己不能浪费粮食，在家还和妹妹约定每顿饭要按需盛，要吃光，不浪费粮食，继承中华民族勤俭节约的优良传统。”初三学生莫湘渝说，在生活中，同学们还互相监督节约用电用水。

“勤俭节约是中华民族的传统美

德。”初一103班班主任曾前程说，为提高学生珍惜粮食、文明用餐意识，她充分利用班会课、晨读、制作班级黑板报的机会，在班级中反复宣传节约光荣、浪费可耻的思想，并通过班级群，让家长一起加入到“光盘行动”中来，通过家校共建，教育学生勤俭节约，不剩饭菜，做到文明用餐。

“以前食堂每天餐余垃圾至少有6桶，现在只有2桶多。”食堂管理员陈晖介绍，学校规范食堂的操作流程，按照学生的需求做好食量安排，既让学生吃饱，又不能浪费；学生可以根据自身食量，到一荤一素、一荤两素或两荤两素窗口前排队。

据悉，华新实验中学在新学期开学后，积极组织开展“节约粮食”相关主题班会活动与“文明用餐·节俭惜福”主题黑板报比赛，让学生深入了解勤俭节约的优良传统，并利用广播、宣传栏等平台在学校营造浓郁的厉行节约的氛围。同时，学校通过学生给家长们送去“节约粮食·拒绝浪费”倡议书，在家长



在学校组织的“文明用餐 节俭惜福”主题黑板报比赛中，初三年级76班获得一等奖。  
■王志培 摄

微信群中开展“我光盘·我打卡”活动，让家长也积极参与到光盘行动中来。该校师生共同参与，从改变习惯做起，共同对浪费行为说“不”。



## “医院环境变美了，病人满意度提高了”

——市第二人民医院创卫工作综述

■李孟伯 李佳玲

市第二人民医院又名市精神卫生中心，是市卫健委直属的精神疾病专科医院。现开放床位800张，设立重性精神学科、临床心理科、儿童青少年心理学科、老年康复学科等。2018年底，经省卫健委批准，开展三级专科医院创建工作。同时，该院又是卫健系统的重要创卫单位。自全市创文创卫以来，该院面貌焕然一新。

### 成立高素质团队，搭建三级防治网络

自创卫以来，该院成立了由党政一把手为组长的创建国家卫生城市工作领导小组，对照创卫标准层层分解目标任务，定期开展检查督导。以加强严重精神障碍管理为重点，大力改善医疗服务环境，协调推进精神卫生工作发展。搭建网络，形成“市第二人民医院—县（市）区疾控中心—社区卫生服务中心（乡镇卫生院）”精神疾病三级防治网络。指定精神科医师，分片区帮扶乡镇卫生院或社区卫生服务中心，开展严重精神障碍患者

居家治疗及转诊服务。加强与民政及残联合作，积极为65名“三无”患者解决落户问题，维护弱势群体的合法权益。

该院相关负责人介绍：“医院成立了强制医疗监护专区，专为强制医疗患者提供医疗救治。还成立了一支由心理治疗师、康复治疗师、专科护士、物理治疗师组成的高素质康复团队，肩负全院患者的精神卫生与康复以及各项社会功能训练，也为各个社区及县区提供精神残疾康复技术指导。”此外，该院每年组织完成精神残疾鉴定近4000人次，下乡义务现场残疾鉴定工作30余次，对患者的后续治疗给予持续指导。三年来，严重精神障碍患者的管理率为87.12%，服药率（治疗率）96.31%。

### 建立心理危机干预，推广综合治疗模式

自新冠疫情暴发后，该院积极落实省、市关于重大突发公共卫生事件一级响应号召，连续召开应对疫情调度会，专题研究部署医疗防疫工作。对新入院

患者及陪护，做好详细的流行病学调查，进行血常规、肺部影像与核酸检测，无异常症状后单间隔离。

为满足疫情期间市民需求，该院开放儿少心理科，先后配置儿童青少年心理评估和测查系统，在市内率先建立和推广以药物治疗、工娱治疗、康复训练、健全人格培养为核心的综合治疗模式和治疗—康复—预防为一体的服务体系，解决市民就医困扰。疫情期间，成立紧急心理危机干预组，建立医院—学校—社会团体联动，设立心理救援医疗队和心理援助热线队，组建志愿者队伍，针对不同人群实施四级干预。开通10条心理服务热线，由精神卫生专家、心理卫生中心咨询师及志愿者轮流值守。

该院负责人表示，随着社会发展和生活节奏的加快，竞争不断加剧，精神卫生问题日益突出，医院将关注重点人群的心理行为干预和精神疾病的治疗与康复，将歧视行为和不安全因素降到最低，有效地保障精神疾病患者的权益、维护好家庭的安宁和社会的稳定。

医院面貌焕然一新，病人满意度提高了

自创卫以来，该院面貌得到明显改善，在进出口位置，设立了大型创卫广告、各类宣传栏百余块。每天，保洁人员对院区内外的环境及卫生死角、门窗玻璃、病媒生物易孳生地等进行清洁，每周五开展“爱卫主题日”全民大扫除，每月开展卫生评比1次。

此外，该院全面开展灭四害，设置灭鼠毒饵站、挡鼠网、防蚊紫紫外线灯。对原有污水处理站及设备进行全面升级，每日对污水排放进行监测，确保污水的处理排放符合国家有关要求。医院还以新闻视讯机、宣传栏、电子显示屏等途径，印发各类健教资料50余种，健康教育宣传栏每2月更换1次，张贴禁烟标志共计150余块。

通过一系列的创卫措施，医院变美了，环境更干净了，车辆管理有序了，职工参与创卫意识大大提升了，病人满意度也提高了，不少病人家属称赞说：“现在，医院的环境就像宾馆一样整洁漂亮。”

我们成长 感谢有您

——第36个教师节特别报道

衡东县石湾镇石湾学校教师彭凡欢从小受家庭熏陶，她的爷爷奶奶、爸爸妈妈、伯母姑姑、舅舅小姨、堂哥表姐都是教师，在她心中一直有一个信念——

## “当老师，就要当人民满意的老师”

■文/图 通讯员 肖亚辉

9月5日，星期六，衡东县石湾学校的教师彭凡欢过得非常忙碌，因为她当天有两件大事要做。一是班上同学跟她约好了来学校制作“教师节”主题黑板报，二是爷爷今天会来“视察检阅”她的工作。

彭凡欢是免费师范生，在石湾学校已任教六年。之所以选择读免费师范生，并来到石湾这所乡村学校，背后有很特别的原因——“在我家，我的爷爷奶奶、爸爸妈妈、伯母姑姑、舅舅小姨、堂哥表姐都是教师，可以说是一个教师大家庭，我从小就受到他们的熏陶，一直有一个信念，我也要当老师，当人民满意的老师。而选择石湾学校工作，是因为这里是我的爷爷奶奶和爸爸妈妈曾经工作过的地方。”

彭凡欢的爷爷彭先鹤在石湾学校工作了20年，2004年退休，今年已经76岁。当天，在家人的陪伴下，彭先鹤来到学校“检查”自己孙女的教学成绩。看到孙女获得的奖状，他非常满意，也告诫她不要骄傲，还需要谦虚进取，踏踏实实，继续努力，做人民满意的教师。



“做人民满意教师”

## “感谢自己” 给自己评个奖！

市七中开展“过一个不一样的教师节”活动

本报讯（王苏燕）昨日是第36个教师节，市七中举办“过一个不一样的教师节”活动，让教师们为自己评个奖，以别样的方式庆祝自己的节日。

昨日，在市七中，每一位老师都拿到了一张自评表，表上有自评奖项名称和推荐理由。老师们根据自己这些年的工作表现，从守法爱岗、关爱学生、严谨治学等方面对自己作出评价，感谢一直坚守教师岗位的自己，同时记录下自己的教育教学经验、育人之路、奋斗目标、美好心愿，在这个属于自己的节日为自己多年的付出和努力喝彩。

宁平是该校数学高级教师、

学科带头人，作为一名“老牛”，他始终在教学一线任劳任怨，如今桃李芬芳，学生遍布全国各地。昨日教师节，他收到了学生送来的水果和卡片，格外开心。他给自己评了一个“终生成就奖”，希望自己坚守教育育人的初心，在教育战线作出贡献。

周焱是一名日语教师，她带出的班级连续两年日语高考创佳绩，日语单科全省排名前三甲。当天，年轻的她给自己评了一个“天天向上奖”，希望自己脚踏实地，一步一个脚印，牢记教育初心，为国培育英才。

## 简讯

▲9月9日，石鼓区同兴路小学召开教师节退休教职工座谈会，对四十余位退休老教师进行节日慰问。据悉，关爱退休老教师是该校的优

（通讯员 李宗晶）